Описание учебного плана.

Учебный план составлен на основе Федерального Закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 04.07.2014 № 41 «Об утверждении СанПиН 2.4.4.3172-14 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей», приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 августа 2013 г. № 1008 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам», Устава Центра, рабочих программ  дополнительного образования .

Учебный план предусматривает реализацию дополнительных общеобразовательных программ естественно-научной, социально-педагогической, технической, художественной направленностей, исключая дублирование общеобразовательных предметов. Дополнительное образование усиливает вариативную составляющую общего образования и помогает детям в личностном и профессиональном самоопределении, способствует реализации сил, знаний, полученных в школе.


Дополнительные общеразвивающие программы разрабатываются в соответствии с Положением о дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе.  Учащиеся самостоятельны в выборе своего образовательного маршрута. 

В программах распределение часов по уровням образования осуществляется в соответствии с Положением о режиме занятий учащихся, учетом возраста обучающихся. Переход обучающегося  с одного года обучения на другой, а также на новую ступень обучения предполагает поэтапное освоение материала, личностный творческий рост ребенка.


В учебном плане определены направления и названия реализуемых дополнительных общеразвивающих программ, количество учебных групп и численность занимающихся в них детей, объем учебной нагрузки обучающихся, распределение учебного времени, отводимого на освоение содержания образования по годам обучения. 


Результаты образовательного процесса оцениваются в ходе мониторинга компетентностей обучающихся в рамках реализуемых учебных программ, предполагающего использование различных диагностических материалов.

